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Пер шая чар га маш таб най рэ-

кан струк цыі гас ці ні цы «Ві цебск» 

за вяр шы ла ся яшчэ на пры кан цы 

чэр ве ня, пер шы мі гас ця мі аб ноў-

ле на га комп лек су ста лі ўдзель-

ні кі ХІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі 

і Ра сіі. Ад ра ней шай гас ці ні цы, 

па бу да ва най у 1973 го дзе, якая 

лі чыц ца сім ва лам паў ноч най 

ста лі цы, за ста лі ся толь кі сце-

ны. Увесь ну мар ны фонд, ка му-

ні ка цыі, ін тэр' ер аб на ві лі цал-

кам. Ува ход ная гру па з но вы мі 

дзвя ры ма рэ валь вер на га ты пу 

і хол са стой кай ад мі ніст ра та ра 

вы гля да юць су час на і стыль на. 

Фа сад да поў ні лі эле мен та мі са 

шкла: вя лі кія вок ны ў ліф та вых 

хо лах, ад куль гос ці змо гуць па-

лю ба вац ца ві дам на на бя рэж ную 

За ход няй Дзві ны, На цы я наль ны 

ака дэ міч ны драм тэ атр імя Яку-

ба Ко ла са, Кі раў скі мост. Ва ўсіх 

хо лах уста ля ва лі мяк кія крэс лы і 

ка нап кі, каб гас цям бы ло зруч на 

ад па чы ваць не толь кі ў сва іх ну-

ма рах. Уся но вая мэб ля ў гас ці-

ні цы вы раб ле на ві цеб скі мі прад-

пры ем ства мі! Рэ ста ран гас ці ні цы 

ця пер раз лі ча ны на 116 мес цаў. 

Пас ля «Сла вян ска га ба за ру ў Ві-

цеб ску» гэ ты пункт гра мад ска-

га хар ча ван ня ў дру гой чар зе 

рэ кан струк цыі да поў няць лет няй 

тэ ра сай з асоб ным ува хо дам. 

У не вя лі кай коль кас ці ў «Ві цеб-

ску» прад стаў ле ны і ся мей ныя 

ну ма ры з двух па ко яў, здоль ныя 

даць кам форт нае жыл лё баць-

кам з дзець мі. Не за бы лі ся і пра 

лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы-

мас ця мі: для іх асоб на аб ста ля-

ва лі шэсць ну ма роў, ства ры лі 

кам форт нае без бар' ер нае ася-

род дзе і па шы ры лі па са жыр скія 

ліф ты. Вель мі змя ні ла ся і тэ ры-

то рыя ва кол: па вя лі чы ла ся ста-

ян ка для аў та ма бі ляў, з'я ві ла ся 

но вая ста ян ка для ту рыс тыч ных 

аў то бу саў, а ста рыя дрэ вы за мя-

ні лі су час ныя клум бы з но вы мі 

рас лі на мі, стыль ныя ла вач кі.

Кан цэрт ная за ла «Ві цебск» — 

ад на з га лоў ных пля цо вак фес-

ты ва лю ра зам з Лет нім ам фі тэ-

ат рам. Сё ле та ўдзель ні кі і гос ці 

ХХХІ ІІ Фо ру му мас тац тваў змо-

гуць аца ніць на свае во чы, як 

моц на змя ніў ся не толь кі знеш-

ні, але і ўнут ра ны вы гляд пля-

цоў кі. Акра мя су час най круг лай 

за лы, дзе пад час «Сла вян ска-

га ба за ру» бу дзе раз мя шчац ца 

Між на род ны прэс-цэнтр, но вых 

ха рэа гра фіч ных кла саў, у КЗ 

з'я ві ла ся вя лі кая швей ная май-

стэр ня з пра фе сій ным кан ве е-

рам. Но вы вы гляд на бы лі дзве 

арт-пра сто ры, дзе мож на вы піць 

ка вы. Доб ра ўпа рад ка ва лі і тэ ры-

то рыю ка ля кан цэрт най за лы: 

ства ры лі но вы сквер, для зруч-

нас ці на вед валь ні каў спра ек та-

ва лі да дат ко вую ста ян ку ўні зе, 

акра мя та го, па бу да ва лі но вую 

лес ві цу пад ну ма рам 18. Пад час 

рэ кан струк цыі аб' ек та на аздаб-

лен не КЗ спат рэ бі ла ся больш 

чым кі ла метр свят ло ды ёд най 

стуж кі, 16 ты сяч квад рат ных 

мет раў ке ра маг ра ні ту. Ад ной з 

«ра зы нак» ад кры тай за лы стаў 

ка ля ро вы пар кет з бе ла рус кім 

ар на мен там. На рэ кан струк цыю 

аб' ек та бы ло на кі ра ва на ка ля 

40 міль ё наў руб лёў.

Аб наў лен ні ў та кі свя точ ны і на-

сы ча ны па дзея мі для Ві цеб ска год 

за кра ну лі і са мую вя лі кую ў Бе ла-

ру сі пло шчу Пе ра мо гі. Тут з'я ві лі ся 

тры доў га ча ка ныя фан та ны, ана-

ла гаў якім па куль ня ма ў Бе ла ру-

сі. 118 бруй, якія мо гуць да ся гаць 

пя ці мет раў у вы шы ню, пад свят-

ля юц ца і мо гуць «тан ца ваць» пад 

тэ ма тыч ныя му зыч ныя кам па зі-

цыі. Два ста цы я нар ныя свят ло-

ды ёд ныя эк ра ны, да якіх жы ха ры 

аб лас но га цэнт ра ўжо пры вык лі, 

за мя ні лі на су час ныя. На жы лым 

бу дын ку, які вы хо дзіць на пло шчу 

Пе ра мо гі, аб на ві лі над піс «Подвиг 

со вет ско го на ро да бес смер тен!» 

і ўзня лі ко пію Сця га Пе ра мо гі. На 

ме ма ры яль ным комп лек се ў го-

нар са вец кіх во і наў-вы зва лі це ляў, 

пар ты зан і пад поль шчы каў Ві цеб-

шчы ны ўста на і лі пад свет ку, якая 

пра ецы руе на тры абел іс кі ко ле ры 

на цы я наль на га сця га. На бу дын ку 

па ад ра се: ву лі ца Бе ла ба ро да ва, 

5, які так са ма вы хо дзіць на пло-

шчу, пра цуе пад свят лен не.

Ві цеб скі Зе лян буд пад рых та-

ваў го ра ду звыш міль ё на кве так: 

цы не ра рыі, га за ніі, та ге ці сы, ко-

ле у сы, ла бе ліі, вяр гі ні — да лё ка 

не поў ны пе ра лік на зваў рас лін, 

якія ўпры гож ва юць го рад. Ужо 

кла січ ныя ка ля ро выя «рэ кі» з пе-

ту ній «бя гуць» па пло шчы Сва бо-

ды, раз дзя ляль най зо не на Мас-

коў скім пра спек це. А квет ні кі на 

пло шчы Пе ра мо гі сё ле та ўпры-

гож ва юць зор кі ў го нар 80-год дзя 

вы зва лен ня ад ня мец ка-фа шысц-

кіх за хоп ні каў. У цэнт ры го ра да 

з'я ві лі ся но выя арт-аб' ек ты са 

штуч най тра вы, якія ўжо ста лі 

па пу ляр ны мі фо та зо на мі.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та аў та ра.

Пад час яго раз гля да лі ся пы тан ні аб ра-

бо це мяс цо вых вы ка наў чых ор га наў 

ула ды Гро дзен скай воб лас ці па за бес-

пя чэн ні вы ка нан ня рэ лі гій ны мі ар га ні за-

цы я мі За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб 

сва бо дзе сум лен ня і рэ лі лі гій ных ар га-

ні за цы ях» і рэ гу ля ван ні кан фе сій ных ад-

но сін. У ім узя лі ўдзел на мес ні кі стар-

шынь і кі раў ні кі ад дзе лаў ідэа ла гіч най 

ра бо ты і па спра вах мо ла дзі га рад скіх і 

ра ён ных вы кан ка маў Гро дзен скай воб-

лас ці, кі раў ні кі ўпраў лен няў ідэа ла гіч най 

ра бо ты і па спра вах мо ла дзі абл вы кан-

ка маў і Мінск ага гар вы кан ка ма, чле ны 

ра бо чай гру пы па раз віц ці рэ лі гій на га 

ту рыз му Між ве да мас на га экс перт на-ка-

ар ды на цый на га са ве та па ту рыз ме пры 

Са ве це Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

«Што год мы вы яз джа ем у рэ гі ё ны, каб на 

мес цах па гля дзець, як пра во дзіц ца ра бо та 

па вы ка нан ні За ко на «Аб сва бо дзе сум лен-

ня і рэ лі лі гій ных ар га ні за цы ях» мяс цо вы мі 

вы ка наў чы мі і рас па рад чы мі ор га на мі, каб 

ра зу мець, якія ёсць праб ле мы, якія пы тан ні 

не аб ход на вы ра шаць. Гэ та вель мі ак ту аль на 

ў гэ тым го дзе, па коль кі ўсту пае ў сі лу но вы 

За кон «Аб сва бо дзе сум лен ня і рэ лі гій ных 

ар га ні за цы ях». На пе ра дзе пе ра рэ гіст ра цыя 

рэ лі гій ных ар га ні за цый», — за ўва жыў Упаў-

на ва жа ны па спра вах рэ лі гій і на цы я наль-

нас цяў Аляк сандр РУ МАК. Ён пад крэс ліў, 

што за бес пя чэн не зго ды па між прад стаў ні-

ка мі роз ных кан фе сій — ад на з най важ ней-

шых за дач ула ды. Ра бо та Упаў на ва жа на га па 

спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў вя дзец ца 

з улі кам спе цы фі кі кож на га рэ гі ё на. Ме на ві та 

та кі па ды ход да зва ляе за хоў ваць адзін ства.

На мес нік Упаў на ва жа на га па спра-

вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў Сяр гей 

ГЕ РА СІ МЕ НЯ на га даў, што на іў еў скай зям-

лі за хоў ва ец ца спад чы на мно гіх на ро даў, а 

разам з тым і іх уні каль ная здоль насць жыць 

і ства раць плячо ў плячо, су пер ажы ваць, су-

пра цоў ні чаць, па ва жаць мер ка ван ні су се дзяў, 

іх тра ды цыі і аб ра ды. Ён за ўва жыў, што не-

вы пад ко ва ў па ся джэн ні бя руць удзел чле ны 

рэс пуб лі кан скай гру пы па раз віц ці рэ лі гій на га 

ту рыз му Між ве да мас на га экс перт на-ка ар ды-

на цый на га са ве та па ту рыз ме пры Са ве це 

Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Уні каль ныя 

мяс ці ны, гіс то рыя і куль ту ра якіх па каз ва-

юць між кан фе сій ную раз на стай насць, важ на 

ўклю чаць у но выя ту рыс тыч ныя марш ру ты.

Асоб на Сяр гей Ге ра сі ме ня спы ніў ся на ра бо-

це, на кі ра ва най на да сяг нен не між кан фе сій на-

га і між на цы я наль на га мі ру і спа кою. Су пра цоў-

ні ка мі апа ра ту Упаў на ва жа на га бы ла вы ву ча на 

эт на кан фе сій ная аб ста ноў ка ў шэ ра гу ра ё наў 

Гро дзен скай воб лас ці. Пры са дзей ні чан ні га-

лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты і па 

спра вах мо ла дзі Гро дзен ска га аб лва кан ка ма 

здзейс не ны вы ез ды ў Смар гон скі, Іў еў скі, Ка-

рэ ліц кі, Гро дзен скі ра ё ны і го рад Грод на.

Пра ра бо ту мяс цо вых вы ка наў чых ор га-

наў Гро дзен скай воб лас ці па за бес пя чэн ні 

вы ка нан ня за ка на даў ства рэ лі гій ны мі ар га ні-

за цы я мі рас ка заў кі раў нік га лоў на га ўпраў-

лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты і па спра вах 

мо ла дзі Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ігар 

БУ ЛАЎ КА. Асаб лі вас цю Гро дзен ска га рэ гі ё -

на з'яў ля юц ца яго шмат на цы я наль насць, 

шмат кан фе сій насць. У воб лас ці ажыц цяў ля-

юць дзей насць 498 рэ лі гій ных ар га ні за цый. 

Па лі ты ка, якая рэа лі зу ец ца ў дзяр жа ве, і ме ры, 

што пры ма юц ца на ўзроў ні Упаў на ва жа на га па 

спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў і мяс цо вых 

ор га наў ула ды, да зва ля юць за хоў ваць эт на-

кан фе сій ную сі ту а цыю ў воб лас ці ста біль най і 

прагназавальнай. Ся род кі рун каў ра бо ты, якія 

ажыц цяў ля юць свя та ры, — вы ха ван не, асве та, 

па тры я тыч ныя пра ек ты. У 2023—2024 гадах у 

Гро дзен скай воб лас ці дзей ні ча ла 391 ня дзель-

ная шко ла роз ных кан фе сій, дзе на ву ча ла ся 

больш як 12 ты сяч дзя цей. Пры чым коль касць 

та кіх школ знач на па вя лі чы ла ся ў па раў на-

нні з па пя рэд нім го дам. Свя та ры на вед ва юць 

ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя дзяр жаў ным 

свя там, па мят ныя ак цыі, мі тын гі. За паў та ра 

апош ніх го да пры пад трым цы і ўзгад нен ні з ор-

га на мі ўла ды рэ лі гій ныя ар га ні за цыі воб лас ці 

пра вя лі больш як 30 ма са вых ме ра пры ем стваў 

і хрос ных ха доў.

У мэ тах пад трым кі кан фе сій най ста біль-

нас ці і між кан фе сій най зго ды гар вы кан ка мы, 

прад пры ем ствы і ўста но вы воб лас ці аказ-

ва юць да па мо гу рэ лі гій ным ар га ні за цы ям 

у пра вя дзен ні ме ра пры ем стваў, а так са ма 

вы дзя ля юць фі нан са выя срод кі, тэх ні ку, буд-

ма тэ ры я лы, вы кон ва юць бу даў ні чыя ра бо ты. 

У ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

«Аб за цвяр джэн ні дзяр жаў най ін вес ты цый-

най пра гра мы на 2024 год» у аг ра га рад ку 

Жы ро ві чы Сло нім ска га ра ё на здзяйс ня юц ца 

рэ кан струк цыя і рэ стаў ра цыя аб' ек таў Жы-

ро віц ка га ма нас ты ра. Пад рых та ва ны да ку-

мен ты для бу даў ніц тва куль та вых бу дын каў 

у Грод не і Аст раў цы і аг ра га рад ку Жы ро ві чы. 

У ста дыі бу даў ніц тва зна хо дзіц ца 31 храм.

У воб лас ці пра цяг ва ец ца рэа лі за цыя па-

гад нен ня аб су пра цоў ніц тве з Бе ла рус кай 

Пра ва слаў най царк вой і аб лас ная пра гра ма 

мер, на кі ра ва ных на за ха ван не і раз віц цё тра-

ды цый ных ду хоў на-ма раль ных каш тоў нас цяў. 

Ме ра пры ем ствы, якія пра вод зяц ца ў яе рам-

ках, за кра на юць роз ныя сфе ры: куль ту ры, 

аду ка цыі, ахо вы зда роўя, твор чай дзей нас ці.

Вя лі кая ра бо та вя дзец ца па па пу ля ры за цыі 

аб' ек таў рэ лі гій на га ту рыз му. Рас пра ца ва на 

звыш 140 куль тур на-па зна валь ных марш ру таў, 

у якія ўклю ча ны 123 куль та выя аб' ек ты. Вя лі-

кай па пу ляр нас цю ся род ту рыс таў і па лом ні каў 

ка рыс та юц ца Жы ро віц кі ма нас тыр, ці ка віць іх і 

царк ва Ар хан ге ла Мі ха і ла ў вёс цы Сын ка ві чы 

Зэ львен ска га ра ё на, кас цёл Пра свя той Тро і цы 

ў Гер вя тах Аст ра вец ка га ра ё на.

Дзя ку ю чы ўза е ма дзе ян ню з пра ва слаў-

най і ка та ліц кай цэрк ва мі ўда ец ца зра біць 

больш раз на стай ны мі ту рыс тыч ныя марш ру-

ты, па поў ніць іх но вы мі аб' ек та мі, на ла дзіць 

эк скур сій нае аб слу гоў ван не і зра біць рэ лі гій-

ныя аб' ек ты ад кры ты мі для кож на га.

Стар шы ня Іў еў ска га рай вы кан ка ма 

Ігар ГЕ НЕЦ ад зна чыў: «Ні адзін ра ён рэс-

пуб лі кі не мо жа па хва ліц ца, што на пра ця гу 

больш як шас ці ста год дзяў 625 га доў у мі ры 

і зго дзе на яго тэ ры то рыі пра жы ва юць му-

суль ма не, ка та лі кі, пра ва слаў ныя, іў дзеі». 

Да рэ чы, ме на ві та Іў еў шчы на ста ла пер шым 

мес цам па ся лен ня та тар. Сён ня па коль кас ці 

прад стаў ні коў гэ тай ды яс па ры Іўе са сту пае 

толь кі Мін ску. Мяс цо вую мя чэць на вед ва юць 

470 му суль ман. Па бу да ва на яна ў 1882 го дзе 

і з та го ча су ні ко лі не за чы ня ла ся, пра ца ва-

ла і ў га ды са вец кай ула ды, і ка лі гіт ле раў цы 

аку па ва лі го рад. Да рэ чы, ні хто з мяс цо вых 

му суль ман не пай шоў слу жыць во ра гу.

У Іўі асаб лі вая ўва га ад да ец ца ўша на ван-

ню і вяр тан ню ім ён ге ро яў і ах вяр Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Па мяць пра гэ тыя ста рон кі 

ў жыц ці кра і ны ад люст ра ва на ў 65 абел іс ках і 

ме ма ры я лах, якія раз ме шча ны на тэ ры то рыі 

ра ё на. Удзель ні кі па ся джэн ня ўскла лі квет кі 

да па мят на га зна ка ў го нар зем ля коў, якія 

за гі ну лі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны ў Іўі, 

а так са ма на ве да лі па мят ны знак «У го нар 

сяб роў ства і зго ды кан фе сій Іў еў шчы ны».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

Фо рум кра ін Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў-

ніц тва па зя лё ным раз віц ці ад крыў ся ў пры мор-

скім го ра дзе Цын даа, што ў пра він цыі Шань дун на 

ўсхо дзе Кі тая.

Тэ ма гла баль на га ме ра пры ем ства, на якое з'е ха лі ся 

прад стаў ні кі дзя сят каў кра ін, — «Кро чыць па шля ху 

зя лё на га раз віц ця по руч, пра соў ваць гар ма ніч нае су-

іс на ван не ча ла ве ка і пры ро ды». Фо рум на са мрэч гіс-

та рыч ны для на шай кра і ны — упер шы ню яна ўдзель-

ні чае ў якас ці паў на моц на га чле на ШАС, які на бы ла 

лі та раль на не каль кі дзён та му. Ге не раль ны сак ра тар 

Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва Чжан Мін 

шчы ра ві таў на ша да лу чэн не да прад стаў ні чай «сям'і 

ШАС», якая ця пер аб' яд ноў вае звыш трох міль яр даў 

ча ла век. На га да ем, што Бе ла русь ста ла дзя ся тай 

дзяр жа вай — чле нам гла баль най ар га ні за цыі.

Як за ўва жыў на мес нік мі ніст ра пры род ных рэ сур саў 

і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Рэспублікі Бе ла ру сь 

Іван ПРЫ ХОДЗЬ КА, вель мі важ на слу хаць і чуць адзін 

ад на го — ШАС дае та кую маг чы масць. У на шай кра і не 

па бу до ва «зя лё най» эка но мі кі ся род асноў ных дзяр жаў-

ных пры яры тэ таў. Вя лі кая ўва га ад да ец ца па шы рэн ню 

най ноў шых тэх на ло гій, якія да зва ля юць змен шыць уз-

дзе ян не вы твор чай дзей нас ці на пры ро ду. «У Бе ла ру сі 

ак тыў на раз ві ва юц ца элект ра транс парт і ад па вед ная інф-

ра струк ту ра, па шы ра ец ца зя лё нае бу даў ніц тва, ад бы ва-

ец ца ліч ба вая транс фар ма цыя эка но мі кі», — пад крэс ліў 

Іван Пры ходзь ка.

Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін на кі ра ваў він ша валь ны ліст 

удзель ні кам фо ру му кра ін Шан хай скай ар га ні за цыі су пра-

цоў ніц тва. Кі тай скі лі дар ад зна чыў, што ахо ва эка ла гіч на га 

ася род дзя і са дзей ні чан не зя лё на му раз віц цю — гэ та кан-

сэн сус кра ін ШАС. У апош нія га ды КНР пры трым лі ва ец ца 

кан цэп цыі «Праз рыс тыя во ды і зя лё ныя го ры — бяс цэн ны 

скарб», за хоў ва ю чы пры хіль насць шля ху цы ві лі за ва на га 

раз віц ця, які ха рак та ры зу ец ца раз віц цём вы твор час ці, за-

мож ным жыц цём на сель ніц тва і зда ро вай эка ло гі яй, дзя ку-

ю чы ча му ў бу даў ніц тве «вы дат на га Кі тая» бы лі да сяг ну ты 

ве лі зар ныя пос пе хі, якія пры цяг ну лі ўва гу ўся го све ту.

КНР спа дзя ец ца на на рошч ван не аб ме наў і су пра-

цоў ніц тва з усі мі ба ка мі ў га лі не зя лё на га раз віц ця праз 

ця пе раш ні фо рум, каб са дзей ні чаць устой лі ва му са цы-

яль на-эка на міч на му раз віц цю ўсіх кра ін і гар ма ніч на му 

су іс на ван ню ча ла ве ка і пры ро ды. Сі Цзінь пін на га даў, 

што Кі тай дня мі пры няў ра та цый нае стар шын ства ў ШАС, 

якая слу жыць узо рам но ва га ты пу між на род ных ад но сін і 

рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва.

Як за ўва жыў стар шы ня КНР, Кі тай га то вы пра ца ваць з 

усі мі ба ка мі, каб раз ві ваць «Шан хай скі дух», ума цоў ваць 

згур та ва насць і ўза е ма дзе ян не, са дзей ні чаць зя лё на му 

раз віц цю, агуль ны мі на ма ган ня мі ства раць но вы раз дзел 

агуль на га раз віц ця і су мес на бу да ваць яшчэ больш цес-

ную су поль насць адзі на га лё су ШАС.

Іні цы я ты ва пра вя дзен ня тэ ма тыч на га фо ру му па зя-

лё ным раз віц ці на ле жыць Сі Цзінь пі ну, які вы лу чыў яе 

ле тась. 2024-ы на пра сто ры ШАС аб ве шча ны Го дам эка-

ло гіі, што пад крэс лі вае важ насць між на род на га су пра-

цоў ніц тва па ад па вед ным трэ ку. Як ад зна чы ла на мес нік 

стар шы ні Усе кі тай ска га ка мі тэ та На род на га па лі тыч на га 

ка суль та цый на га са ве та Кі тая, стар шы ня Кі тай ска га ка-

мі тэ та ШАС па доб ра су сед стве, друж бе і су пра цоў ніц тве 

Шэнь Юэ юэ, зя лё нае раз віц цё ста ла но вым драй ве рам 

імк лі ва га ру ху Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва. 

Ак ту аль ны кі ру нак спры яе эка на міч на му рос ту дзяр жаў 

вя лі кай «шан хай скай сям'і», а зна чыць, па ляп ша ец ца 

даб ра быт лю дзей.

Гэ та ад каз на сур' ёз ныя вы клі кі су час нас ці, якія звя за ны 

са змя нен нем клі ма ту і па шы рэн нем пры род ных ка та кліз-

маў. Яны ў тым лі ку пры вод зяць да змян шэн ня вод ных 

рэ сур саў і праб лем з за бес пя чэн нем хар ча ван нем. Як за-

ўва жыў Чжан Мін, прос та жыц цё ва не аб ход на на ладж ваць 

плён нае су пра цоў ніц тва ў га лі не эка ло гіі і ахо вы на ва коль-

на га ася род дзя. На фо ру ме бы ла пры ня та іні цы я ты ва аб 

ства рэн ні парт нёр скіх ад но сін па зя лё ным раз віц ці ў мэ тах 

су мес на га пра соў ван ня ўстой лі ва га раз віц ця.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ,

г. Цын даа, Кі тай.

Раз мо ва па сут нас ціРаз мо ва па сут нас ці

Ас но ва адзін ства — 
у за ха ван ні раз на стай нас ці 

куль тур і кан фе сій
У Іўі прай шло вы язд ное па ся джэн не ка ле гіі апа ра ту 

Упаў на ва жа на га па спра вах рэ лі гій і на цы я наль нас цяў

Да фес ты валь на га ле та — га то вы!

Вест кі з Кі таяВест кі з Кі тая

СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА ПА ЗЯ ЛЁ НЫМ РАЗ ВІЦ ЦІ
У Цын даа ад крыў ся Фо рум ШАС

ХРАМ, КЛУБ, РУ І НЫ...
У XVІІ ста год дзі на мес цы, 

дзе ця пер кі на тэ атр, з'я віў ся ка-

мен ны кас цёл свя то га Вой цэ ха і 

ма нас тыр бе не дык ты нак у сты лі 

вы со ка га ба ро ка. Пас ля па ра-

жэн ня паў стан ня 1863—1864 га-

доў рэ лі гій ныя аб' ек ты пе рад алі 

Рус кай пра ва слаў най царк ве. У 

іх сце нах ад кры лі Прэ аб ра жэн-

скі ма нас тыр. Ці ка ва, што да гэ-

та га мо ман ту ву лі ца на зы ва ла ся 

Ту рэм най, па коль кі яна злу ча ла 

го рад з ту рэм ным зам кам. Але ў 

1882 го дзе па іні цы я ты ве жы ха-

роў яе пе рай ме на ва лі ў Прэ аб-

ра жэн скую.

Чар го выя пе ра ўтва рэн ні ад бы-

лі ся з пры хо дам са вец кай ула ды. 

У па чат ку 1920-х га доў ма нас тыр 

быў лік ві да ва ны. Бы лы пра ва-

слаў ны храм стаў вы ка рыс тоў-

вац ца як Клуб хар ча ві коў, а ас-

тат нія па бу до вы бы лі ра за бра ны. 

Пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ня мец кія за хоп ні кі вы ка рыс тоў-

ва лі бу ды нак як сал дац кі клуб, 

ён по тым ака заў ся паў раз бу ра ны 

з-за вы бу ху ў су сед нім бу дын ку. 

За ста лі ся толь кі сце ны.

На ру і нах бы ло га клу ба вы ра-

шы лі па бу да ваць кі на тэ атр. Ад-

крыц цё «Пе ра мо гі» ад бы ло ся ў 

1950 го дзе. Та ды тут бы ло дзве 

за лы: на 600 і 190 мес цаў. Упер-

шы ню ў Мін ску ў кі на тэ ат ры аб-

ста ля ва лі шы ро кі эк ран. А паз ней 

з'я ві ла ся і лет няя за ла.

Пра ект Мі ха і ла Бак ла на ва і 

Іо сі фа Ланг бар да, вя до ма га па 

До ме ўра да і Опер ным тэ ат ры, 

ад люст роў ваў эс тэ ты ку ста лін-

ска га ам пі ру. У ар хі тэк ту ры, фа-

са дах і ін тэр' ерах вы ка рыс тоў ва лі 

эле мен ты кла сі цыз му. Цэнт раль-

ная част ка га лоў на га фа са да бы-

ла зроб ле на ў вы гля дзе ма ну мен-

таль на га ча ты рох ка лон на га пор-

ці ка з да дан нем вя лі ка га ган ка.

Ста рэй шы мін скі кі на тэ атр за-

кры лі на рэ кан струк цыю яшчэ 

ў 2017 го дзе, ра бо ты па ча лі ся ў 

2022 го дзе. І прак тыч на ад ра зу 

бу даў ні кі пад гіп са кар до нам знай-

шлі жы ва піс, да та ва ны 1990 го дам. 

Не ўза ба ве знай шлі ся і аў та ры: 

мас та кі Ра ман За сло наў, Вя ча-

слаў Ле мач ка і скульп тар Яў ген 

Кол чаў. «Да нас звяр нуў ся та га-

час ны ды рэк тар «Пе ра мо гі». Бы-

ла за да ча на пі саць што-не будзь на 

тэ му Пе ра мо гі, каб пе ра клі ка ла ся 

з наз вай кі на тэ ат ра, — рас па вёў 

Ра ман За сло наў. — Не ха це ла ся 

вы ка рыс тоў ваць ней кі ба наль ны 

воб раз, ста лі шу каць но выя сю жэт-

ныя ва ры ян ты. На кід ва лі эс кі зы, 

ма ля ва лі на ват грэ час кія пе ра мо гі. 

У вы ні ку вы ра шы лі вы ка наць фрэс-

ку ў сты лі сар мац ка га парт рэ та, які 

бліз кі да бе ла рус кай гіс то рыі. Яго 

сю жэт — вяр тан не з вай ны». Рос-

піс пад час рэ кан струк цыі дэ ман ці-

ра ва лі, але не каль кі фраг мен таў 

вы ра шы лі за ха ваць.

МЕС ЦА СПАТ КАН НЯЎ, 
ААЗІС 
КУЛЬ ТУР НА ГА ЖЫЦ ЦЯ

«Гэ та са праў ды вель мі пры ем -

ная і зна мя наль ная па дзея, — 

ска заў па моч нік Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі — ін спек тар па го ра-

дзе Мін ску Юрый ФРА ЛОЎ. — 

Пас ля доў гіх га доў пус та ван ня 

мы ад кры ва ем рэ кан стру я ва ны 

кі на тэ атр «Пе ра мо га». Я ду маю, 

што гэ та бу дзе вель мі важ нае і 

па трэб нае мес ца для жы ха роў і 

гас цей ста лі цы. Гэ та тое мес ца, 

дзе мож на пра вес ці час з ка рыс-

цю ра зам з бліз кі мі».

У бу дын ку ўста на ві лі но вы дах, 

за мя ні лі вок ны, аб на ві лі ка му ні ка-

цыі, уз мац ні лі пад му рак. Да рэ чы, 

«Пе ра мо га» за ха вае сваё гіс та-

рыч нае аб ліч ча: на бы лі ра ней шы 

вы гляд фа сад, цэнт раль ны хол, 

ад ноў ле ны па но, дэ ка ра тыў ная 

ляп ні на, ма за іч ныя пад ло гі.

«Кі на тэ атр «Пе ра мо га» са-

праў ды ле ген дар ны, — ад зна чыў 

стар шы ня Мінск ага га рад ско га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та Ула дзі мір 

КУ ХА РАЎ. — Ён быў па бу да ва ны 

ў ка рот кія тэр мі ны. Кі на тэ атр ад-

кры лі ў 1950 го дзе, яму да лі вы-

со кую наз ву «Пе ра мо га». І гэ та 

бы ло вель мі сім ва ліч на. У кі на тэ-

ат ры, які быў мес цам су стрэч для 

сот няў ты сяч лю дзей, пры зна ча лі 

спат кан ні; сю ды пры хо дзі лі лю дзі, 

каб аку нуц ца ў свет кі но. Та ды 

яшчэ не бы ло ін тэр нэ ту, а най-

важ ней шым з мас тац тваў бы ло 

кі но. Лю дзі ад па чы ва лі, ве ся лі лі-

ся, раз ві ва лі ся. Сён ня мы мо жам 

з упэў не нас цю ска заць, што гэ-

ты ле ген дар ны кі на тэ атр із ноў у 

страі. Я ду маю, ты ся чы лю дзей з 

за да валь нен нем прый дуць сю ды, 

каб па гля дзець фільм, ад па чыць, 

су стрэц ца ад но з ад ным. Ха це-

ла ся б, каб бы ло шмат доб рых 

і ці ка вых філь маў, каб лю дзі са-

праў ды атрым лі ва лі кам форт і за-

да валь нен не ад зна хо джан ня тут, 

каб гэ тая вы со кая і вя до мая для 

ўся го го ра да наз ва «Пе ра мо га» 

за ста ва ла ся заў сё ды».

Кож ная з пя ці зал вы ка на на ў 

пэў най тэ ма ты цы. Ува ход ная гру-

па аформ ле на ў кла січ ным сты лі. 

Ад ну з зал упры гож вае вя лі кая 

жы ран до ля. У ін тэр' еры за ха ва ны 

паў круг лыя фрэс кі, якія знай шлі 

пад скля пен ня мі пас ля дэ ман та-

жу ад ной з пе ра га ро дак.

Ге не раль ны ды рэк тар 

ААТ «Будт рэст № 1» Ула дзі мір 

БУБ ЛІК па він ша ваў усіх пры сут-

ных з за кан чэн нем рэ кан струк-

цыі кі на тэ ат ра, па жа даў бу ду чым 

гас па да рам уда лых кі на прэм' ер. 

«Я жа даю, каб гэ ты аб' ект ад на-

віў сваю па пу ляр насць, пры цяг ваў 

лю дзей і стаў аазі сам куль тур на га 

жыц ця, па спя хо вым у ка мер цый-

ным пла не», — ак цэн та ваў ён.

У пят ні цу тут пра ца ва лі тэ ма-

тыч ная вы ста ва і фо та зо на, пры-

све ча ная гіс то рыі кі но. Усе ах вот-

ныя па зна ё мі лі ся з кан цэп цы яй і 

за ла мі су час на га кі на тэ ат ра. На 

дру гім па вер се кі на тэ ат ра пра цуе 

фо та вы ста ва, пры све ча ная гіс то-

рыі го ра да Мін ска. Пас ля зна ём-

ства з аб ноў ле ным кі на тэ ат рам 

гас цей за пра сі лі ў кі на за лу для 

пра гля ду філь ма. Ува зе гле да чоў 

бы ла прад стаў ле на кі на стуж ка аб 

уні каль най апе ра цыі бе ла рус кіх 

пар ты зан «Час вяр нуц ца». Для ма-

са ва га гле да ча кі на тэ атр ад чы ніць 

свае дзве ры ў па чат ку жніў ня.

«Сён ня мы за вяр шы лі рэ кан-

струк цыю кі на тэ ат ра «Пе ра мо-

га», — рас па вёў ге не раль ны 

ды рэк тар УП «Кі на ві дэа пра-

кат» Ула дзі мір КА РА ЧЭЎ СКІ. — 

У хут кім ча се гле да чы змо гуць 

на ве даць кі на тэ атр, які са праў-

ды вель мі моц на змя ніў ся. Ён 

ка лісь ці быў і двух за льны, і ад-

на за льны. Сён ня ж у ім на ліч ва-

ец ца пяць кі на зал: вя лі кая за ла 

на 184 мес цы, за ла на 48, за ла на 

24 мес цы і дзве за лы па 12 мес-

цаў. Тут мож на бу дзе ўба чыць 

раз на стай ную па літ ру філь маў, і 

мы ро бім вя лі кую стаў ку на кі на-

тэ атр. Спа дзя ем ся, што тут бу дзе 

кі пець са праўд нае фес ты валь нае 

жыц цё».

Па вод ле яго слоў, ка вяр ня пры 

кі на тэ ат ры змо жа па ра да ваць 

не толь кі гле да чоў, але і гас цей 

і жы ха роў ста лі цы. Акра мя та го, 

тут бу дуць пра ца ваць два ба ры з 

раз на стай ным асар ты мен там, у 

тым лі ку з не ка то рай пра дук цы яй 

улас най вы твор час ці.

«Спа дзя ем ся, што гэ та бу дзе 

ці ка вы кі на тэ атр, які па лю бяць 

мін ча не, — да даў Ула дзі мір Ка-

ра чэў скі. — Я ха цеў бы па дзя ка-

ваць на шай дзяр жа ве, Прэ зі дэн-

ту, кра і не за пад трым ку куль ту-

ры, за ства рэн не ўмоў для жыц ця 

лю дзей. Спра вяд лі ва ка жуць, 

што Бе ла русь — гэ та кра і на для 

жыц ця, кра і на для лю дзей. Па-

цвяр джэн нем гэ та га з'яў ля ец ца 

ад наў лен не вы дат на га кі на тэ-

ат ра «Пе ра мо га». Хоць гэ та гіс-

та рыч ны аб' ект, ён па-но ва му 

па ўста не для гле да чоў. Сён ня 

мы пад рых та ва лі вы дат ны пра-

ект, які но сіць сім ва ліч ную наз ву 

«Час вяр нуц ца». І са праў ды для 

мін чан і гас цей ста лі цы прый шоў 

час вяр нуц ца ў кі на тэ атр «Пе ра-

мо га».

Фільм «Час вяр нуц ца» пры-

све ча ны вы зва лен ню Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў. «Та му з Пе ра мо гай нас усіх! 

Гля дзі це доб рае кі но ў кі на тэ ат ры 

«Пе ра мо га», — за пра шае мін чан 

і гас цей ста лі цы Ула дзі мір Ка ра-

чэў скі.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Доб рая на ві наДоб рая на ві на Но вая «Пе ра мо га»
У Мін ску за вяр шы ла ся рэ кан струк цыя ле ген дар на га кі на тэ ат ра

За больш чым 70 га доў «Пе ра мо га» ба чы ла ня ма ла прэм' ер 

і пер шых спат кан няў — ня дзіў на, што з гэ тым кі на тэ ат рам у 

на вед валь ні каў звя за на шмат доб рых ус па мі наў. Яго бу ды нак 

уклю ча ны ў Спіс гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны Бе ла ру сі, ува-

саб ляе эс тэ ты ку ста лін ска га ам пі ру. Ця пер — гэ та вя лі кі муль-

ты комп лекс з пяц цю кі на за ла мі, зруч ны мі крэс ла мі і ка на па мі. 

У са май вя лі кай за ле ад на ча со ва мо гуць раз мяс ціц ца 184 гле да-

чы, у тым лі ку аб ста ля ва ны мес цы для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі. Акра мя та го, у бу дын ку ёсць бар. Ка рэс пан дэн ты 

«Звяз ды» ў лі ку пер шых на ве да лі аб ноў ле ны кі на тэ атр.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Аб мер ка ва лі і ме ры, якія пры ма юц ца па 

ска ра чэн ні коль кас ці жы лых да моў, ле ці шчаў, 

бу даў ніц тва якіх не за вер ша на і не за кан сер-

ва ва на. На па рад ку дня — і ад чу жэн не жы лых 

да моў у сель скай мяс цо вас ці, удас ка на лен не 

ра бо ты з пус ты мі да ма мі, крэ ды та ван не фі-

зіч ных асоб, у тым лі ку за кошт вы дзя лен ня 

ім мік ра па зык, а так са ма па вы шэн не ўзроў-

ню аба ро ны пра воў спа жыў цоў фі нан са вых 

па слуг. Тра ды цый на ў аб мер ка ван ні пры ня ло 

ўдзел шы ро кае ко ла экс пер таў.

Што да ты чыц ца ака зан ня гра ма дзя нам 

дзяр жаў най пад трым кі пры ўзвя дзен ні, рэ-

кан струк цыі або на быц ці жыл ля, Стар шы ня 

Са ве та Рэс пуб лі кі лі чыць, што трэ ба зра біць 

зруч ны і зра зу ме лы да ку мент — па кет ным 

прын цы пам. «Гэ та бу дзе ня дрэн ны нар ма-

тыў ны пра ва вы акт, але мы па він ны ра зу-

мець, для ча го ўно сім гэ тыя праў кі, — за ўва-

жы ла На тал ля Ка ча на ва. — Мы ўно сім гэ тыя 

праў кі, каб уліч ваць мер ка ван не мяс цо вых 

ор га наў ула ды, якія сён ня ба чаць шэ раг праб-

лем у сфе ры бу даў ніц тва жыл ля з дзярж пад-

трым кай. Хтось ці не мо жа ўзяць крэ дыт, бо 

ў яго ёсць ле ці шча ў сель скай мяс цо вас ці 

(яно ўліч ва ец ца, і ты ўжо не ма еш па трэ бу ў 

жыл лі), або та бе на лі чаць та кую су му, што ў 

ча ла ве ка ня ма та кой маг чы мас ці. Та му нам 

трэ ба зы хо дзіць з трох асноў ных па сы лаў. 

Най перш для ча го мы ўно сім гэ тыя праў кі? 

Для та го, каб лю дзі маг лі бу да вац ца. Асаб лі-

ва ў рэ гі ё нах, ма лых на се ле ных пунк тах. Бо 

та кая на ша па лі ты ка, на кі ра ва ная на рэ гі я-

наль нае раз віц цё. Та му, зы хо дзя чы з гэ тай 

за да чы, нам трэ ба зы хо дзіць і з та го, што 

ска жуць ка ле гі, якія пра цу юць на мес цах, 

бо мы ра зу ме ем, што ёсць праб ле мы. Ка лі 

мы хо чам бу да ваць жыл лё ў ма лых га ра дах 

і за ма цоў ваць там спе цы я ліс таў, мы па він ны 

ства раць там умо вы».

Як па ве да міў у раз мо ве з жур на ліс та мі 

мі ністр ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва Рус лан 

ПА РХА МО ВІЧ, на экс перт ным са ве це раз гля-

да лі ся змя нен ні ў шэ раг ука заў: у пры ват нас ці, 

Указ № 13 «Аб не ка то рых пы тан нях пра да-

стаў лен ня гра ма дзя нам дзяр жаў най пад-

трым кі пры бу даў ніц тве (рэ кан струк цыі) або 

на быц ці жы лых па мяш кан няў», Указ № 240 

«Аб дзяр жаў най пад трым цы гра ма дзян пры 

бу даў ніц тве (рэ кан струк цыі) жы лых па мяш-

кан няў» і Указ № 215 «Аб не ка то рых ме рах 

па ўдас ка на лен ні бу даў ніц тва (уз вя дзен ня, 

рэ кан струк цыі) жы лых па мяш кан няў».

«Вар та раз дзя ляць па ды хо ды аб фар мі-

ра ван ні жыл лё вай па лі ты кі і ўня сен не змя-

нен няў ва ўка зы, — звяр нуў ува гу мі ністр. — 

Сён ня мы аб мяр коў ва лі кан крэт ныя да ру-

чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы аб не аб ход нас ці 

да дат ко вай пад трым кі шэ ра гу ка тэ го рый пры 

бу даў ніц тве жыл ля ў ма лых на се ле ных пунк-

тах і сель скай мяс цо вас ці. Но ва ўвя дзен нем 

з'яў ля ец ца тое, што ўзмац ня ец ца дзяр жаў ная 

пад трым ка ма ла дых сем' яў пры бу даў ніц тве 

жыл ля ў сель скай мяс цо вас ці, ма ла дых спе-

цы я ліс таў, якія толь кі па ча лі асвой ваць сваю 

пра фе сію ў та кіх на се ле ных пунк тах».

Да рэ чы, экс перт ны са вет пры Са ве це Рэс-

пуб лі кі пра цяг вае ра бо ту ў аб ноў ле ным скла-

дзе. З па чат ку вось ма га склі кан ня на яго раз-

гляд па сту пі ла ка ля дзе ся ці най важ ней шых 

да ку мен таў, ся род якіх — пра ек ты за ко наў 

«Аб зме не за ко наў па пы тан нях пра фі лак ты-

кі без на гляд нас ці і пра ва па ру шэн няў не паў-

на лет ніх», «Аб зме не за ко наў па пы тан нях 

ве тэ ра наў», «Аб зме не за ко наў па пы тан нях 

аду ка цыі», «Аб лі зін га вай дзей нас ці» і інш. 

Вы ні кі пра ве дзе най ра бо ты па цвяр джа юць, 

што функ цы я на ван не да дат ко ва га экс перт-

на га «філь тра» да зва ляе пры маць уз ва жа ныя 

і аб ду ма ныя ра шэн ні, усе ба ко ва раз гля даць 

пра па на ва ныя на ва цыі і ацэнь ваць па тэн цы-

яль ныя ры зы кі ад іх рэа лі за цыі на прак ты цы.

Уся го за ўвесь пе ры яд дзей нас ці (з чэр-

ве ня 2021 го да да ця пе раш ня га ча су) экс-

перт ным са ве там раз гле джа на больш за 

260 да ку мен таў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ЖЫЛ ЛЁ З ДЗЯРЖ ПАД ТРЫМ КАЙ, 
СКА РА ЧЭН НЕ ДАЎ ГА БУ ДАЎ 
І ЛА ЯЛЬ НАЕ КРЭ ДЫ ТА ВАН НЕ
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